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CLAVES PARA EMPEZAR 

 

a) 5 · 12  5 · 6  60  30  90  b) 4 · 16  4 · 4  64  16  48 

 

 

a) m.c.m. (4, 8)  8  c) m.c.m. (9, 21)  63  e) m.c.m. (24, 96)  96 

b) m.c.m (6, 18)  18  d) m.c.m. (7, 15)  105  f) m.c.m. (32, 64)  64 

 

 

a) m.c.m. (5, 15, 65)  195  b) m.c.m. (30, 42, 94)  9 870   c) m.c.m. (28, 66, 72)  5 544 

 

VIDA COTIDIANA 

 
BZMKENB 

 

RESUELVE EL RETO 

 
Parte 
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Suponemos que las cifras A, B y C son distintas entre sí. Entonces: 

Si B  0 → ACA  0, que no es un número de tres cifras. 

A debe ser la última cifra de un cuadrado perfecto. Así, A puede ser 1, 4, 5, 6 o 9. 

Si A  1 → B  9 → 19 · 9  171 → C  7. 

Si A  4 → B  2 → 42 · 2  84, que no es un número de tres cifras. 
          → B  8 → 48 · 8  384 → No válida esta posibilidad. 

Si A  5 → No existe valor de B posible. 

Si A  6 → B  4 → 64 · 4  256 → No válida esta posibilidad. 

Si A  9 → B  3 → 93 · 3  279 → No válida esta posibilidad. 
          → B  7 → 97 · 7  679 → No válida esta posibilidad. 

Por tanto, A  1, B  9 y C7 

 

  
Pesa 3 kilos más. 

 

ACTIVIDADES 

 

a)   2  b) 3x    c) 2 · (x  y) 

 

 

a) x  10  b) x2  2  

 

 
Tienen en total 4x ruedas. 

  

2 kg 5 kg 
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a) 4 · (2)  5  8  5  13   

b)   9   1  9  8   

c) 5 · (2  8)  5 · (10)  50  

d) 3 · (2)    6  1  7 

e)   3 

f) (2)2  7  4  7  11 

 

 

 

a) 7  3 · (3)  7  9  2    f)   40 · (4  7)  40 · ( 11)  440 

b) 3 · (1)  2 · 9  3  18  21   g) (1)2  (6)  1  6  5 

c)      h) (5  3)2  82 64 

d)    i) (1)2  2 · (1)  13  1  2  1  4 

e)  0  3   3    j)   5 
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a) 2x  2 Valor numérico en x  6 → 2 · 6  2  12  2  14 

b) 2(x  1) Valor numérico en x  6 → 2 · (6  1)  2 · 7  14 

c)   8 Valor numérico en x  6 →   8  3  8  5 

d)  Valor numérico en x  6 →  

e) x2  4 Valor numérico en x  6 → 62  4  36  4  32 

f) (x  2)2 Valor numérico en x  6 → (6  2)2  82  64 

g) 2x2 Valor numérico en x  6 → 2 · 62  2 · 36  72 

h) x   Valor numérico en x  6 → 6    6  3  2  11 

i)  Valor numérico en x  6 →   4 

 

 

Para x  2 → 4 · (2)  8  8  8  0 

Para x  1 → 4 · (1)  8  4  8  4 

 

 

Para x  3 → 2 · 3  6  6  6  0 

Para x  5 → 2 · 5  6  10  6  4 

 

 

a) Valor numérico en x  7 de la expresión 5  3 · x 

b) Valor numérico en x 8 de la expresión 7 · x  3 

c) Valor numérico en x  8 de la expresión   6  
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 7x 5x4 (4/3) x3y2 xy2 xy x2/3 
Coeficiente 7 5 4/3 1 1 1/3 
Parte literal x x4 x3y2 xy2 xy x2 

Grado 1 4 5 3 2 2 
 

 

7x2 y x2  

 

 

Sí, son semejantes, pues xy2 y2x, ya que el producto tiene propiedad conmutativa. 

 

 

a) 7x  8y, no son semejantes. d) x  x2, no son semejantes. g) x3  2x, no son semejantes. 

b) (8  3)x  5x   e) x2  2x, no son semejantes. h) (   1)x   

c) (1  6)x  5x   f) (1  1)x2  2x2   i) (3  )x2  x2 

 

 

a) (6  8  3  7)x  18x   d) (15  6  7  8)x2  22x2 

b) (2  9  5  3)y  3y   e) (9  3  17  1)x2y  24x2y 

c) (4  3  7  12)xy  12xy   f) (10  2  5  3)xyz  10xyz 

  

163

6



 
 
 
 
 
 

Álgebra 
 
 
 
 
 
 

164 

6 

 

a) (4  2)xy (7  1)x  (3  1)y  6xy  6x  4y  c) (8  7  5)xy  (8  3  2)x  10xy  3x 

b) (3  7  5)x2 (7  1)x  6  8 15x2  6x  14  d) (1  5  2)y2  (4  1  3)x2  2y2  8x2 

 

 

a) 5x, 2x, 3x, 9x son semejantes, su suma es x. 

     4y, 6y, 7y son semejantes, su suma es 9y. 

     xy no es semejante a ninguno. 

b) x2 y 8x2 son semejantes, su suma es 7x2. 

      5x, x, 3x son semejantes, su suma es 3x. 

      4x3 no es semejante a ninguno. 

c) 5x2, 4x2 son semejantes, su suma es x2. 

    y2, 6y2 son semejantes, su suma es 5y2. 

    3y no es semejante a ninguno. 

d) xy, 4xy son semejantes, su suma es 3xy. 

    xy2, 2xy2 son semejantes, su suma es xy2. 

    x2y no es semejante a ninguno. 

     x2y2, 7x2y2 son semejantes, su suma es 6x2y2. 

e) 3x3, 4x3, x3 son semejantes, su suma es 2x3. 

     5x2, 6x2 son semejantes, su suma es 11x2. 

     9x no es semejante a ninguno. 

f) 2x2, xy, 8x2y, 9x3 no son semejantes a ninguno ni entre sí. 

    5x, 3x son semejantes, su suma es 8x. 
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a)   c) x2  3x    e) xy  7x  y 

b) 3xy  x  d) y2  x2   f) x  xz  5xy  yz 

 

 

a) 2 · 3  6  0  1 → No se cumple.   d) 3  1  4  2 · 3  1  3  4 → No se cumple. 

b) 3 · 3  7  2  5  3  2 → Se cumple.  e) 2 · (3  1)  4  3  1  4 → Se cumple. 

c) 3  4  1  2  3  1 → No se cumple.  f) 3 · 3  9  (6  3) · (3)  9 → No se cumple. 

 

 

a) Para x 0 → 2 · 0  3  5 · 0  4  7 → 3  3 → Es cierta. 

     Para x 1 → 2 · 1  3  5  5 · 1  4  7  8 → No se cumple la igualdad. 

     Hay valores para los que no se cumple la igualdad → Es una ecuación. 

b) Para x 0 → 2 · (4 · 0  5)  2 · (4 · 0  2)  14 → 10  10 → Es cierta. 

     Para x 1 → 2 · (4 · 1  5)  2 · (4 · 1  2)  14 → 10  10 → Es cierta. 

     Para x  1 → 2 · (4 · (1)  5)  2 · (4 · (1)  2)  14 → 10  10 → Es cierta. 
 ··· 

    La igualdad siempre es cierta para distintos valores de x → Es una identidad. 

    Si operamos a ambos lados del signo  tenemos: 8x  10 y 8x  4  14  8x  10, que son iguales. 

 

 

Respuesta abierta: 2x  5  2(x  3)  11 
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 Miembros 
Términos Incógnitas Grado 

Primero Segundo 

a) 3x  2  5 3x  2 5 3x, 2, 5 x 1 

b) x  4x  2 x 4x  2 x, 4x, 2 x 1 

c) 4x2  3y2  xy  7xy2  8 4x2  3y2  xy 7xy2  8 4x2, 3y2, xy, 7xy2, 8 x, y 3 

d) 3a2  a  7a  8 3a2  a 7a  8 3a2, a, 7a, 8 a 2 

 

 

a) 3 · 32  6 · 3  9  24 → x  3 no es solución. 

b) 3 · (2)2  6 · (2)  24 → x  2 sí es solución. 

c) 3 · (3)2  6 · (3)  45  24 → x  3 no es solución. 

d) 3 · 42  6 · 4  24 → x  4 sí es solución. 

 

 

Respuesta abierta. Por ejemplo: 5x  3  20  (x  1) y 2x  8 

 

 

a) Se resta 6 en ambos miembros: x  6  6  8  6 → x  2 

b) Se suma 3 en ambos miembros: x  3  3  5  3 → x  2  

c) Se suma 8 en ambos miembros: 0  8  x  8  8 → 8  x 

d) Se divide entre 4 ambos miembros: 4x/4  12/4 → x  3 

 

 

La solución de x  3  2 se obtiene restando 3 en ambos miembros: x  3  3  2  3 → x  1 

La solución de 3x  3 se obtiene dividiendo entre 3 ambos miembros: 3x/3 3/3 → x  1 

La solución de x  1  0 se obtiene sumando 1 y luego multiplicando por 1 ambos miembros:  
1 · (x  1  1)  1 · (0  1) → x  1 

Todas tienen la misma solución. Por tanto, son equivalentes. 
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Respuesta abierta. Por ejemplo: 3ax  3 y a(x  2)  6a  2  (8a  3) 

 

 

a) x  2  6 → x  8    d) 3x  11  2 → 3x  9 → x  9 : 3 → x  3 

b) x  6 : 6 → x  1   e) 5x  3  2 → 5x  5 → x  5 : 5 → x  1 

c) x  1  3 → x  2 → x  2  f) 10x  22  2 → 10x  20 → x  20 : 10 → x  2 

 

 

a) x  16  3 → x  13   c) x  8 : (2) → x  4 

b) x  9  5 → x  4 → x  4   d) 2x  1  1 → 2x  2 → x  2 : (2) → x  1 

 

 

Respuesta abierta. Por ejemplo: 6x  5  7 y x  3  4x  9 

 

 

a) 5x  15  20 → 5x  35 → x  35 : 5 → x  7 

b) 12  3x  3 → 3x  15 → x  15 : (3) → x  5 

c) 7x  7  56 → 7x  63 → x  63 : 7 → x  9 

d) 24  4x  8 → 4x  32 → x  32 : (4) → x  8 

e) 54  6x  30 → 6x  24 → x  24 : (6) → x  4 

f) 80  10x  50 → 10x  30 → x  30 : 10 → x  3 

g) 2x  14  24 → 2x  10 → x  10 : 2 → x  5 

h) 4x  20  0 → 4x  20 → x  20 : 4 → x  5 
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a) 4x  24  20 →  4x  4 → x  4 : (4) → x  1 

b) 9x  36  18 → 9x  54 → x  54 : 9 → x  6 

c) 5x  35  75 → 5x  40 → x  40 : (5) → x  8 

d) 3x  3  15 → 3x  12 → x  12 : (3) → x  4 

e) 6x  18  12 → 6x  30 → x  30 : (6) → x  5 

f) 7x  63  28 → 7x  35 → x  35 : 7 → x  5 

g) 2x  20  32 → 2x  52 → x  52 : 2 → x  26 

 

 

a) 4  5  x  2x → x  2x  4  5 → x  1 → x  1 

b) 7  4x  2  5x → 4x  5x  7  2 → 9x  5 → x  5 : (9) → x    

c) 9  3x  1  7x → 3x  7x  9  1 → 10x  10 → x  10 : (10) → x  1 

d) 10  6  2x  x → 2x  x  10  6 → x  4 

e) 13  7  x  3x → x  3x  13  7 → 2x  6 → x  6 : (2) → x  3 
 

 

a) 7x  2x  2  0 → 7x  2x  2 → 5x  2 → x    

b) 3x  20  8x  2 → 3x  8x  2  20→ 5x  22 → x   

c) 5x  27  3x  4 → 5x  3x  4  27 → 8x  31 → x    

d) 6x  5  15x  12 → 6x  15x  12  5→ 9x  7 → x     

e) x  3x  6  10 → x  3x  10  6 → 2x  4 → x  2 
f) 2x  7x  28  19 → 2x  7x  19  28 → 9x  9 → x  1   
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a) 2x  6  20x  5 → 2x  20x  5  6 → 18x  1 → x    

b) 15x  12  2x  14 → 15x  2x  14  12 →  17x  2 → x   

c) 56  14x  30  6x → 14x  6x  30  56 → 8x  26 → x    

d) 32  24x  2x  14 → 24x  2x  14  32 → 22x  46 → x    

e) 5x  30  4x  4 → 5x  4x  4  30 → x   34 → x  34 

 

 

a) 8x  6  5x  5  8 → 8x  5x  8  6  5 → 3x  9 → x  3 

b) x  15x  12  2x  14  0 → x  15x  2x  12  14→ 12x  26 → x    

c) 56  14x  30  6x  x → 14x  6x  x  56  30 → 9x  26→x    

d) 9x  6  22  4x  5 → 9x  4x  5  6  22 → 13x  23 → x    

e) 28  21x  8x  56  12 → 21x  8x  12  28  56→ 29x  96 → x   

f) 9x  54  4x  4  3x → 9x  4x  3x  54  4 → 2x  58 → x  29 

g) 5x  35  3x  12  14 → 5x  3x  14  35  12 → 2x  61 → x   
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a)  → 3(x  3)  30  2x → 3x  9  30  2x → 3x  2x  30  9 → 5x  39 → x   

b)  → 3x  6x  2x  30 → 3x  6x  2x  30 → 5x  30 → x  6 

c)  → 3x  2x  30  6x → 3x  2x  6x  30 → 11x  30 → x   

d)  → 3x  10  6x  18 → 3x  6x  18  10 → 3x  28 → x   

e)   6 · 3  6 · 5  6 · x → 3x  18  30  6x → 3x  6x  30  18 → 9x  48 → x   

 

 

 

a)  → 3(x  1)  6x  2x → 3x  3  6x  2x → 3x  6x  2x  3 → 7x  3 → x   

b)  → 3x  2x  6x  12 → 3x  2x  6x  12 → 5x  12 → x   

c)  → 2x  6x  3x  12 → 2x  6x  3x  12 → 5x  12 → x   

d)  → 3x  2(x  1)  12 → 3x  2x  2  12 → 3x  2x  12  2 → 5x  10 → x  2 
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a)  → 2(x  1)  (x  1)  20 → 2x  2  x  1  20 → 2x  x  20  2  1 → 3x  21 → x  7 

b)  → 3(2x  3)  6x  4(x  1) → 6x  9  6x  4x  4 → x   

c)  → 2(x  2)  5(x  5)  50x → 2x  4  5x  25  50x → x   

d)  → 4(x  3)  (x  1)  8x → 4x  12  x  1  8x → 4x  x  8x  12  1 → x   

e)  → 2(2x  3)  6(2x  1)  3x → 4x  6  12x  6  3x → x   

 

 

a)  → 10(x  4)  6(x  1)  15(4  x) → 19x  106 → x   

b)  → 3(x  5)  (x  5)  2(3  4x) → 6x  26 → x   

c)  → 8(x  7)  3(x  2)  12(x  7) → 7x  134 → x   

d)  → 10(x  3)  4(x  4)  5(2  3x) →9x  56  → x   

e)  → 35(x  6)  10(x  3)  14(1  x) → 39x  166 → x   
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a) Libros que tiene Laura  x 

 Libros que tiene Javier  doble de libros que Laura  2x 

 En total tienen 54 libros → x  2x  54 → 3x  54 → x  18 

 Laura tiene 18 libros, y Javier, 36. 

b) Libros que hay sobre la mesa  x 

 5x  3  12 

 

 
Solución correcta: b)  

Perímetro  suma de los lados 48 → Como hay dos lados que miden 3a y otros dos que miden 2a →  
→ 2 · (3a  2a)  48 

 

 
Respuesta abierta. Por ejemplo: 

a) Me gasté 5 € en comprar dos cuadernos y un rotulador; si el rotulador me costó 1 €, ¿cuánto me costó cada 
cuaderno? 

b) Halla un número tal que la suma de ese número más el doble de su consecutivo es 7. 

 

 

Precio bocadillo jamón  2,60 € 

Precio refresco  x 

Ecuación: 3 · 2,60  3 · x  11,40 → 7,8  3x  11,4 → 3x  11,4  7,8 → 3x  3,6 → x  3,6 : 3 → x  1,2 

El precio de cada refresco es de 1,20 €. 

Comprobación: 3 · 2,60  3 · 1,2  7,8  3,6  11,40 → Es correcto. 
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Precio cuaderno pequeño  x 

Precio cuaderno grande  x  1,5 

Ecuación: 2 · x  3 · (x  1,5)  13,50 → 2x  3x  4,5  13,5 

  2x  3x  13,5  4,5 → 5x  9 → x  9 : 5  1,8 

El cuaderno pequeño cuesta 1,80 €. 

El cuaderno grande cuesta 1,80  1,50  3,30 € 

Comprobación: 2 · 1,8  3 · 3,3  3,6  9,9  13,5 → Es correcto. 

 

 

Edad de Rosa  x 

Edad de la madre de Rosa  3x 

Ecuación: x  3x  48 → 4x  48 → x  48 : 4 → x  12 

Rosa tiene 12 años, y su madre, 3 · 12  36 años. 

Comprobación: 12  36  48 → Es correcto. 

 

 

Número  x 

a) 2x  4  32 → 2x  32  4 → 2x  28 → x  28 : 2 → x  14 

 Comprobación: 2 · 14  4  28  4  32 → Es correcto. 

b) 2x  3  3x  8 → 2x  3x  3  8 → x  11 → x  11 

 Comprobación: 2 · 11  3  3 · 11  8 → 22  3  33  8 → 25  25 → Es correcto. 

 

 

Sellos que tiene Rosa  x 

Sellos que tiene María  x  2 

Sellos que tiene Pedro  x  2  1  x  3 

Ecuación: x  x  2  x  3  92 → x  x  x  92  2  3 → 3x  87 → x  29 

Rosa tiene 29 sellos, María, 31, y Pedro, 32. 

Comprobación: 29  31  32  92 → Es correcto. 
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Dinero que recibe el hijo mayor: x 

Dinero que recibe el hijo menor:  

Ecuación:  →  →3x  x  19 500 → 4x  19 500 → x  19 500 : 4 → x  4 875 

El hijo mayor recibe 4 875 € y el hijo menor 4 875 : 3  1 625 € 

Comprobación 4 875  1 625  6 500 → Es correcto. 

 

 

Altura  x   Base  3x 

Perímetro: 2 · x  2 · 3x  56 → 2x  6x  56 → 8x  56 → x  56 : 8 → x  7 

La altura mide 7, y la base, 3 · 7  21 

 

 

a) 2x b)  c) 3x d)  e) 4x f)  g) x2 h) x3 

 

 
a) con iv)  b) con ii)  c) con i)  d) con iii) 
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a) (x  2)2 c) x2  9 e)  g) x2   

b) (x  6)3 d) x3  8 f) (2x)2 h) 3(x2x) 

 

 
a) La suma del cuadrado de un número más el doble de ese mismo número. 

b) La suma del cuadrado de la mitad de un número más uno. 

c) El triple de la diferencia del cuadrado de un número menos dos. 

d) La tercera parte del cubo de un número. 

e) La tercera parte de la suma de un número más uno. 

f) La diferencia del cuadrado de un número menos la mitad de ese mismo número. 

 

 

a) 4x  2y  

b) 2x  3y  

c) 0,5x  0,2y 
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a) x  0 → 3 · 0  2  2 c) x  0 → 5 · 0  4  4 
    x  1 → 3 · 1  2  1     x  1 → 5 · 1  4  9 
    x  2 → 3 · 2  2  4     x  2 → 5 · 2  4  14 
    x  1 → 3 · (1)  2  5      x  1 → 5 · (1)  4  1 
    x  2 → 3 · (2)  2  8     x 2 → 5 · (2)  4  6 

b) x  0 → 7  2 · 0  7 d) x  0 → 6 · 0  10  10 
    x  1 → 7  2 · 1  5     x  1 → 6 · 1  10  4 
    x  2 → 7  2 · 2 3     x  2 → 6 · 2  10  2 
    x  1 → 7  2 · (1)  7  2  9     x  1 → 6 · (1)  10  16 
    x  2 → 7  2 ·(2)  7  4  11     x  2 → 6 · (2)  10  22 

 

 

a) 3 · 2  2 · (3)  5  6  6  5  17 

b) (2  2) · (3  8)  0 

c) 2  4 · (3)  2  2  12  2  16 

d) 3  2 · 2  5 · (3  3)  3  4  5 · (6)  3  4  30  31 

 

 

a) (4  2)(4  2)  6 · 2  12 

b) 3 · 4  2 · 2  1  12  4  1  17 

c) 4 · 4  2 · 2  4 · 2  16  4  8  12 

d) (4  1)2  (2  1)2  32  32  9  9  18 

 

 
Son monomios las expresiones a) y e). 
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 Coeficiente Parte literal Grado 
a) 2 x2y 3 
b)  5 x2 2 
c) 2/3 x 1 
d)  3 x2yz3 6 
e)  4 xy3z 5 
f) 10  0 

 

 
a) 4                  c) 4                  e) 5 

b) 2                  d) 6                  f) 4 

 

 

a)               b) 3xy              c) xyz2              d)  

 

 

a) Semejantes: 3x2, 5x2, x2. c) Semejantes: 7a/2, a, 10a, 8a. 
     4xy no es semejante a ninguno.      Semejantes: 5a2, 5a2/3. 
     Semejantes: 2xy2, xy2.  

b) Semejantes: 2ab, ab, 9ab. d) Semejantes: 9x3, x3, 8x3. 
     El resto no son semejantes.      Semejantes: x2y, 2x2y. 
      Semejantes: x2, x2/2.  
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 Monomio Coeficiente Parte literal Grado 
a) 2 · 3x  6x 6 x 1 

b)     x 1 

c)   x2 2 

d)    x 1 

e)  (x3)2  x6 1 x6 6 

f)    x3 3 

 

 
a) 3x  b) 5x  c) 8x  d) x2  e) 1,4x 

 

 
a) Falso, los coeficientes son números reales (enteros, decimales…). 

b) Verdadero. 

c) Falso, la parte literal pueden ser otras letras. 

d) Verdadero. 

e) Falso, el valor numérico se obtiene sustituyendo la parte literal por unos números dados y realizando los 
productos que aparecen en la expresión. 
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a) 5x  c) 13x2  e) 4a2b  6ab2  g) 5x4  5x2  i) 3x2 

b) 2ab  d) 4x2y2z f) 15a   h) 2xy   j) 2xy  2x  2y 

 

 

a) 3x2  (9x2)  6x2 3x2  (9x2)  12x2 

b) 4x  12x  16x 4x  12x   8x 

c) 4x  3x2 4x  3x2  

d) 36x3  45x3  9x3 36x3  45x3  81x3 

e) 12ab  (8ab)  4ab 12ab  (8ab)  20ab 

f) 12x  ( 4)  12x 4  12x  (4)  12x  4 

Se obtiene un monomio si los monomios que se operan son semejantes. 

 

 

a) Si x  0 → 6 · 0  1  1 7 → Es una ecuación. 

b) Si x  1 → 2 · 1  3 · 1  5  5 · 1  
  Si x  2 → 2 · 2  3 · 2  4  6  10  5 · 2 
  Si x   1 → 2 · (1)  3 · (1)  2  3  5  5 · (1) 

··· 
Operando el lado izquierdo obtenemos 5a, que es lo mismo que el lado derecho. 

Esta igualdad se cumple para cualquier valor que demos a x → Es una identidad. 

c) Si x  1 → 12 · 1  6 · 1  6 · 1 · (2  1) → 12  6  6 · 3 → 18  18 
 Si x  1 → 12 · (1)  6 · (1)2  6 · (1) · [2  (1)] → 12  6 · 1  6 · 1 → 6  6 
 Si x  5 → 12 · 5  6 · 52  6 · 5 · (2  5) → 60  150  30 · 70 → 210  210 

··· 
Operando la parte de la derecha tenemos 12x  6x2, que es lo mismo que la parte izquierda. 

Esta igualdad se cumple para cualquier valor que demos a x → Es una identidad.  
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d) Si x  0 → 0  0  0 
 Si x  1 → 15 · 1  8 · 1  23 · 1 → 15  8  23 → 23  23 
 Si x  3 → 15 · (3)  8 · (3)  23 · (3) → 45  24  69 → 69  69 

··· 
Operando el miembro de la izquierda obtenemos 23x, que es lo mismo que el miembro de la derecha. 

Esta igualdad se cumple para cualquier valor que demos a x → Es una identidad. 

e) Si x  0 → 0  0  0 
Si x  2 → 2 · 2  8 · 2  10 · 2 → 4  16  20 → 20  20 
Si x 7 → 2 · (7)  8 · (7)  10 · (7) → 14  56  70 → 70  70 
··· 
Operando la parte de la izquierda tenemos 10x, que es lo mismo que la parte derecha. 

Esta igualdad se cumple para cualquier valor que demos a x → Es una identidad. 

f) Si a  1 y b  0 → 9 · 1 · 0  5 · 1 · 0  1 · 0 · (9 · 0  5 · 1) → 0  0  0 
Si a  1 y b  2 → 9 · (1) · 22  5 · (1)2 · 2  (1) · 2 · [9 · 2  5 · (1)] →46  2 · 23 → 46  46 
Si a  3 y b  1 → 9 · 3 · (1)2  5 · 32 · (1)  3 · (1) · [9 · (1)  5 · 3] → 72  3 · (24) → 72  72 
··· 
Operando la parte de la derecha tenemos 9ab2  5a2b que es lo mismo que la parte izquierda. 

Esta igualdad se cumple para cualquier valor que demos a a y b → Es una identidad. 

g) Si x  1 → 6 · 1  6  7  5 · 1  12 → Es una ecuación. 

h) Si x  0 → (0  7) · (0  7)  0  49 → 7 · (7)  49 → 49  49 
Si x  1 → (1  7) · (1  7)  12  49 → 8 · (6)  1  49 → 48  48 
Si x  4 → (4  7) · (4  7)  42  49 → 11 · (3)  16  49 → 33  33 
··· 
Desarrollando el producto de la izquierda obtenemos x2  49, que es igual al miembro de la derecha. 

Esta igualdad se cumple para cualquier valor que demos a x → Es una identidad. 

 

 
 

 

a) 4  (2)  4  2  6 → Sí es solución x  2. 

b)  (2)  3  2  3  1  (2) 1  2  1 → No es solución. 

c) 3 · (2)  7  6  7  1 → Sí es solución. 

  

 7  s              2             7, s, 2           s 
  18                2t            18, 2t            t 
  5x              1  x        5x, 1, x           x 
   0               8  y        0, 8,  y         y 
 10r                3             10r, 3           r 
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d) 5  2 · (2)  5  4  9 → Sí es solución. 

e) 6 · (2)  4  12  4  16  4  5 · (2)  4  10  6 → No es solución. 

f ) 8  2 3  5 → No es solución. 

 

 

a) 2 · (3  5)  2 · 8  16  5 · 3  1  16 → Sí es solución 

b) 3  3 · (3  4)  3  3 · (1)  3  3  6  6 → No es solución. 

c) 5 · (3  1)  5 · 4  20  7 · 3  1  21  1  20 → No es solución. 

d) 7  (3  2)  7  1  6  2 · 3  6 → Sí es solución. 

e) 3 · (4  3 · 3)  3 · (4  9)  3 · (5)  15 → Sí es solución. 

f) 6 · 3  2 · (3  1)  18  2 · 2  18  4  14  3  9  12 → No es solución. 

 

 

     

a)  → No es solución. 

b) 1    1  1  2 → Sí es solución. 

c) 5 · [4  (1)]    25       10 · (1)  10  → No es solución. 

d)  → Sí es solución. 

e)  → Sí es solución. 

f)  → No es solución. 
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a) 2x  1  3  c)     

b) a  6  1  2ª  d)  

 

 

a) x  5  2 → x  3   e) c  12  7 → c  19 

b) y  8  4 → y  4   f) y  20  4 → y  16 

c) z  11  7 → z  4  g) b  7  3 → b  10 

d) a  2  2 → a  4  h) c  6  9 → c  3 

 

 

a) 2x  4 → x  4 : 2 → x  2  e) 3a  9 → a  9 : 3 → a  3 

b) 7b  21 → b  21 : 7 → b  3  f) 4y  4 → y  4 : (4) → y  1 

c) x  6 : (2) → x  3   g) c  5  3 → c  2 

d) 3a  12 → a  12 : (3) → a  4 h) 6z  24 → z  24 : (6) → z  4 

 

 

a) 4x  5x  8  1 → x  9 → x  9  e) 3y  y  3  7 → 2y  4 → y  2 
    Comprobación: 4 · 9  1  5 · 9  8 → 37  37       Comprobación: 7  3 · 2  2  3 → 1  1 

b) 6x  3x  5  4 → 9x  9 → x  1  f) 8x  x  6  1 → 7x  7 → x  1 
    Comprobación: 5  6 · (1)  4  3 · (1) → 1  1       Comprobación: 8 · 1  6  1  1 → 2  2 

c) 10y  3y  18  3 → 7y  21 → y  3  g) 5x  2x  12  9 → 3x  21 →x  7 
    Comprobación: 10 · (3)  3 · (3)  3  18 → 18  18     Comprobación: 12  5 · 7  9  2 · 7 → 12  12 

d) x  3x  19  5 → 4x  24 → x  6  h) 8y  7y  30 → 15y  30 → y  2 
     Comprobación: (6)  5  3 · (6)  19 → 1  1  Comprobación: 30  8 · (2)  7 · (2) → 14  14 
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a) 6a  30  2  2a → 6a  2a  30  2 → 4a  32 → a  32 : 4 → a  8 

b) 12  4x  9  x → 4x  x  12  9 → 3x  3 → x  3 : 3 → x  1 

c) 28  21x  12  8x → 21x  8x  28  12 → 13x  16 → x   

d) 5a  12  6a  21 → 5a  6a  12  21 → 11a  33 → a  33 : 11 → a  3 

e) 3  b  4  0 → b  3  4 → b  1 → b  1 

f) 9c  5c  5  1 → 9c  5c  1  5 → 4c  4 → c  4 : 4 → c  1 

g) 3  2y  8  11 → 2y  11  3  8 → 2y  0 → y  0 

h) 16  4y  5  14  21y → 4y  21y  16  5  14 → 25y  25 → y  25 : 25 → y  1 

 

  

a) 5x  40  3x  18 → 5x  3x  40  18 → 2x  22 → x  22 : 2 → x  11 

b) 2x  10  9x  31 → 2x  9x  10  31 → 7x  21 → x  21 : (7) → x  3 

c) x  3  12  2x → x  2x  3  12 → 3x  15 → x  15 : (3) → x  5 

d) 30  25x  5x  10 → 25x  5x  30  10 → 20x  20 → x  20 : 20 → x  1 

 

 

a) x  28  15  2x  30 → x  2x  28  15  30 → x  13 → x  13 

b) 2x  1  8  3x  3 → 2x  3x  1  8  3 → 5x  4 → x    

c) 2x  14  6x  6 → 2x  6x  14  6 → 4x  20 → x  5 
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d) 2x  10  5x  20 → 2x  5x  10  20 → 3x  10 → x    

e) 6x  24  3x  9 → 6x  3x  24  9 → 3x  15 → x  5 

f) 3x  9  4x  20  6 → 3x  4x  9  20  6 → x  5 → x  5 

g) 6x  18  5x  20  15 → 6x  5x  18  20  15 → 11x  13 → x    

 

 

a) 2x  4 · 3 → 2x  12 → x  6 

b)   4  2 → 6x  6 · 7 → 6x  42 → x  7 

c)   6  2 → 4x  4 · 3 → 4x  12 → x  3 

d) 8x  16 · 3 → 8x  48 → x  6 

 

 

a) 6x  4  4 · 7 → 6x  28  4 → 6x  24 → x  4 

b) 3x  5  2 · 2 → 3x  4  5 → 3x  9 → x  3 

c) 16  x  1 · 7 → x  7  16 → x  9 → x  9 

d) 4  x  5 · 3 → x  15  4→ x  11 

 

 

a)   10  8  4 →   2 → 2x  2 · 7 → 2x  14 → x  7 

b)   2x  1  2x →   1 → x  3 

c) (4x  38) · 5  3x  2 → 20x  190  3x  2 → 20x  3x  190  2 → 17x  188 → x   

d) 2x  24 · 3 → 2x  72 → x  36  
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a) (2x  1) · 2  3 · 6 → 4x  2  18 → 4x  18  2 → 4x  20 → x  5 

b) (4x  1) · 3  7 · 9 → 12x  3  63 → 12x  63  3 → 12x  60 → x  5 

c) (8  x) · 3  2 · 6 → 24  3x  12 → 3x  12  24 → 3x  12 → x  4 

d) (3  4x) · 2  (1) · 10 → 6  8x  10 → 8x  6  10 → 8x  16 → x  2 

e) (x  6) · 5  (x  8) · 4 → 5x  30  4x  32 → 5x  4x  30  32 → x  2 

f) (9  x) · 3  (x  11) · 2 → 27  3x  2x  22 → 3x  2x  27  22 → 5x  5 → x  1 

g) 5x · 4  (x  9) · 2 → 20x  2x  18 → 20x  2x  18 → 18x  18 → x  1 

h) (x  10) · 2  ( 3x) · 6 → 2x  20  18x → 2x  18x  20 → 20x  20 → x  1 

 

 

Si x  5 → . Es solución. 

Si x  3 → . No es solución. 

Si x  3 → . No es solución. 

Si x  1 → . No es solución. 

 

 

a)  → 3x · 5  (x  1) · 4 → 15x  4x  4 → 15x  4x  4 → 11x  4 → x   4/11 

b)  → 5 · 4x  3(x  2)  15x → 20x  3x  6  15x → 20x  3x  15x  6 → x  3 
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c)  → 2 · (3x  1)  5 · (x  2)  10x  40 →  

6x  2  5x  10  10x  40 → x    

d)  → 5 · 5x  2 · (x  3)  10 → 25x  2x  6  10 → 25x  2x  10  6 → x    

e)  → 2 · (x  4)  (x  5)  18 → 2x  8  x  5  18 → x  31 

f)  → 3 · (2x  7)  (x  5)  9x → 6x  21  x  5  9x → 14x  16 → x   

 

 

     

a) 2 · 3 · (x  2)  3 → 6x  12  3 → 6x  12  3 → 6x  15 → x  5/2 

b) 3 · 2 · (1  x)  2 → 6  6x  2 → 6x  6  2 → 6x  8 → x  4/3 

c) 3 · [4(1  2x)  3x]  5 → 12(1  2x)  9x  5 → 12  24x  9x  5 → 24x  9x  12  5 → x  7/33 

d) 10  4x  2  3x  2/5 → 5 · (10  4x  2  3x)  2 → 5 · (12  x)  2 → 60  5x  2 → 5x  60  2 → x  58/5 

e) 12 · 2 · (3x  2)     → 72x  48  6  32 → 72x  48  6  32 → 72x  86 → x  43/36 

f) 5 · (x  6x  12  6)  8 → 5 · (7x  18)  8 → 35x  90  8 → 35x  90  8 → 35x  82 → x  82/35 

g) 5 · (6  2x  2)  4 → 5 · (8  2x)  4 → 40  10x  4 → 10x  40  4 → 10x  36 → x  18/5 

h) 7 · (2x  5x  15)  4 → 7 · ( 3x  15)  4 → 21x  105  4 → 21x  105  4 → 21x  109 → x  109/21 

i) 4 · (3x  4  6x  2)  5 → 4 · (3x  2)  5 → 12x  8  5 → 12x  8  5 → 12x  13 → x  13/12 

j) 3x  6x  2   → 3x  2   →  4 · ( 3x)  4 · 2   → 12x  8  2  5 → x  1/12 

k) 2(x  12x  6)  7  4x → 2 · (11x  6)  4x  7 → 22x  12  4x  7 → 18x  12  7 → x  5/18 

l) 2 · (3x  4  4x)  1  2x → 2 · (7x  4)  2x  1 → 16x  8  1 → 16x  8  1 → 16x  7 → x  7/16 
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a) 2 · 4x  1  3x  4 → 8x  3x  1  4 → 5x  5 → x  1 

b) 2 · (4x  4)  3 · (x  6) → 8x  8  3x  18 → 8x  3x  8  18 → 5x  10 → x  2 

c) 3 · (x  2)  x  4 · (x  3) → 3x  6  x  4x  12 → 3x  x  4x  6  12 → 2x  18 → x  9 

d) 3(x  1)  2(x  2)  5 → 3x  3  2x  4  5 → 3x  2x  3  4  5 → x  2 

e) (x  1)  2(x  1)  2x   → x  1  2x  2  2x   → 4 · (x  1)  1 → 4x  4  1 → 4x  4  1 → x  3/4 

f) (x  1)  (x  1)  2(x  2)  5x  1 → x  1  x  1  2x  4  5x  1 → 4x  5x  4  1 → x  5 → x  5 

g)   5  x  1 →   6  x →   35 · 6  35x → 

7 · 2(x  3)  5 · 2(x  2)  210  35x → 14x  42  10x  20  210  35x → 14x  10x  35x  42  20  210 → 
31x  272 → x  272/31 

 

 

a) x  5  3 → x  2 

b)  → 4(2x  1)  3 · 3  6x  1  4 · 2 → 8x  4  9  6x  1  8 → 

8x  6x  4  9  1  8 → 2x  4 → x  2 

c) 6x  3x  2x  24 → 11x  24 → x  24/11 

d) 2x  10  3x  6  24 → 2x  3x  10  6  24 → 5x  20 → x  4 

e)  → 12 · (x  3)  3(x  1)  2(x  5)  4(x  2)  36 → 

12x  36  3x  3  2x  10  4x  8  36 → 12x  3x  2x  4x  36  3  10  8  36 → 9x  51 → x  17/3 

Son equivalentes las ecuaciones que tienen la misma solución: a) y b).  
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a) 3x  3  27 → 3x  27  3 → 3x  24 → x  24 : 3 → x    8 

b) 2x  3  9 → 2x  9  3 → 2x  12 → x  12 : 2 → x  6 

c) x  2x  3x  50 → 6x  50 → x  50 : 6 → x  25/3 

d) x    6 → 6x    6 · 6 → 6x  3x  2x  36 → x  36 

 

 

a) 2x  5  17 → 2x  17  5 → 2x  12 → x  12 : 2 → x  6 

b)   8  11 → x  2 · 8  2 · 11 → x  22  16 → x  38 

c) 3(x  7)  2x → 3x  21  2x → 3x  2x  21 → x  21 

d)  → 3(x  6)  2(x  3) → 3x  18  2x  6 → 3x  2x  18  6 → x  24 

e) 2x    10 → 6x  x  30 → 5x  30 → x  30 : 5 → x  6 

f)   9  23 →   9  23 →   14 → x  28 

 

 

x  (x  1)  65 → 2x  1  65 → 2x  64 → x  64 : 2 → x  32 

Los números son 32 y 33. 

 

 

x  (x  1)  (x  2)  66 → x  x  x  1  2  66 → 3x  63 → x  63 : 3 → x  21 

Los números son 21, 22 y 23. 
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a) Altura  x Base  2x Perímetro  36 

2(x  2x)  36 → 2x  4x  36 → 6x  36 → x  36 : 6 → x  6 

La altura mide 6 cm, y la base, 2 · 6  12 cm. 

b) Altura  x Base  3x Perímetro  40 

2(x  3x)  40 → 2x  6x  40 → 8x  40 → x  40 : 8 → x  5 

La altura mide 5 cm, y la base, 3 · 5  15 cm. 

c) Altura  x Base  2x  1 Perímetro  56 

2(x  2x  1)  56 → 2x  4x  2  56 → 2x  4x  56  2 → 6x  54 → x  54 : 6 → x  9 

La altura mide 9 cm, y la base, 2 · 9  1  19 cm. 

d) Altura  x Base  1 Perímetro  34 

2(x    1)  34 → 2x  x  2  34 → 2x  x  34  2 → 3x  36 → x  36 : 3 → x  12 

La altura mide 12 cm, y la base,   1  5 cm. 

 

 

 

Dinero que cuesta un kilo de patatas  x  Dinero que cuesta un kilo de manzanas  4x 

Ecuación 3 · 4x  8x  10 → 12x  8x  10 → 20x  10 → x  10 : 20 → x  0,5 

Un kilo de patatas cuesta 0,50 €.  

x · y 

2(x  y) 

2 · x · y 

x  y 
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Precio del libro  x   Precio del cuaderno    

Ecuación: x    6 → 7x  3x  42 → 10x  42 → x  42 : 10 → x  4,2 

El libro cuesta 4,20 € y el cuaderno cuesta 6  4,20  1,80 €. 

 

 

x  2x  120 000 → 3x  120 000 → x  120 000 : 3 → x  40 000 árboles 

Uno de los bosques tiene 40 000 árboles, y el otro, 2 · 40 000  80 000 árboles. 

 

 

Bicis vendidas  x  Triciclos vendidos  5x 

Ecuación: 2x  3 · 5x  68 → 2x  15x  68 → 17x  68 → x  68 : 17 → x  4 

Vendió 4 bicis y 5 · 4  20 triciclos. 

 

 

Número de motos  x  Número de coches  x  7 

Ecuación: x  x  7  31 → 2x  31  7 → 2x  24 → x  24 : 2 → x  12 

En el garaje hay 12 motos y 12  7  19 coches. 

 

 

Películas de Jaime  x  Películas de Alfonso  2x  42  168 

Ecuación: 2x  42  168 → 2x  168  42 → 2x  126 → x  126 : 2 → x  63 

Jaime tiene 63 películas. 

 

 

Número de gallinas  x   Número de vacas  3x 

Ecuación: 2x  4 · 3x  6 300 → 2x  12x  6 300 → 14x  6 300 → x  6 300 : 14 → x  450 

Hay 450 gallinas y 3 · 450  1 350 vacas. 
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Dinero que tenía  x 

Gasta en ir al cine  x/2 

Gasta en merendar  x/5 

Ecuación: x  x/2  x/5  36 → 10x  5x  2x  360 → 3x  360 → x  360/3 → x  120 

Rafael salió de casa con 120 €. 

 

 

Longitud de la tela  x 

Primero corta  → Le quedan . 

Luego corta  de    

Ecuación:  → 15x  5x  2x  240 → 8x  240 → x  240 : 8 → x  30 

La tela medía 30 metros. 

 

 

Dinero que tenía Enrique  x 

Gastó en el regalo de Ramón  x/2 

Gastó en el balón de balonmano  x/4 

Gastó en el pantalón de deporte  x/10 

x  x/2  x/4  x/10  6 → 20x  10x  5x  2x  120 → 3x  120 → x  120 : 3 → x  40 

Enrique tenía 40 €. 

 

 

Al llevar recorridos  y faltar 84 para llegar a la mitad, quiere decir que:  

Ecuación:  → 15x  14x  84 · 30 → x  2 520 

El trayecto es de 2 520 metros. 
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Edad de Ana  x 

Ecuación:   x  6 → 6x  4x  3x  2x  12x  72 → 15x  12x  72 → 3x  72 → x  24 

Ana tiene 24 años. 

 

 

E-mails a Julia  x   E-mails a Tomás  2x 

E-mails a Pablo  2x  5  E-mails a Jaime  x  3 

Ecuación: x  2x  2x  5  x  3  86 → x  2x  2x  x  5  3  86 → 6x  84 → x  84 : 6 → x  14 

He mandado 14 e-mails a Julia, 28 e-mails a Tomás, 33 e-mails a Pablo y 11 e-mails a Jaime. 

 

 

Monedas de 0,20 €     Monedas de 0,50 €  x  Monedas de 1 €  2x 

Ecuación:  · 0,2  x · 0,5  2x · 1  31,6 → 0,4x  1,5x  6x  94,8 → 7,9x  94,8 → x  94,8 : 7,9 → x  12 

Rubén tiene 8 monedas de 0,20 €, 12 monedas de 0,50 € y 24 monedas de 1 €. 

 

 

 

Número de avestruces  x  Número de cebras  80  x 

Ecuación: 2x  4 · (80  x)  220 → 2x  320  4x  220 → 2x  4x  220  320 → 2x  100 → x  50 

En la reserva hay 50 avestruces y 80  50  30 cebras. 
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DEBES SABER HACER 

 

a) 2(x  9)  b)   c)  d) 3(x2  x) 

 

 

a) 2 · (2) · 3  5 · (2)2  12  20  8  b) 4 · [23  (4)]  2 · (4)  4 · (8  4)  8  4 · 12  8  48  8 56 

 

 

a) 15x  6y  b) x2  4xy  6x  c) 3y2  8x  10 

 

 

a) x  3  8 → x  5  b) x · 5  60 → x  12  c) x : 12  84 → x  1 008 

 

 

a) x  9  7 → x  2   d) 3x  7x  5  5 → 10x  0→ x  0 

b) 4x  3x  12 → x  12  e) 3  12x  32  7x  21 → 12x  7x  3  32  21 → 19x  50 → x   

c) x  2x  5  4 → x  1 → x  1 f) 5x  4 · (x  8)  0 → 5x  4x  32  0 → 9x  32 → x   
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Tiempo dedicado a jugar  x  Tiempo dedicado a hacer ejercicio físico  2x 

Ecuación: x  2x  6 → 3x  6 → x  6 : 3 → x  2 → Dedicamos a jugar 2 horas. 

 

COMPETENCIA MATEMÁTICA. En la vida cotidiana 

 

 

a) AMIGA  10 20 19 11 10 

b) A LA SALIDA DE CLASE NOS VEMOS EN EL PARQUE   

  10    1 10    21 10 1 19 9 10    9 23    14 1 10 21 23    13 16 21    17 23 20 16 21    23 13    23 1    4 10 5 26 12 23 

c) 1.a: 2x  6→ x  6 : 2→ x  3 → H 

2.a: x  16→ O 

3.a: 3x  x  3  1 → 4x  4 → x  1→ L 

4.a: 2x  4x  20 → 2x  4x  20 → x  10→ A 

La palabra es HOLA. 
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FORMAS DE PENSAR. RAZONAMIENTO MATEMÁTICO 

 

Debemos comenzar con a  b  c y a  b  c, que son el número mayor y el menor (9 y 1), respectivamente:  
a  b  c  9 y a  b  c  1. 

Sumando ambas expresiones obtenemos que: 

2 · a  10, a  10; 5  b  c  9 → b  c  4. 

Como b  c, y además, son números naturales, la única solución posibles es b  3 y c  1. 

8 3 4 
1 5 9 
6 7 2 

 

 

a) a  1, b  2 → (1  2)(1  2)  12  22 → 3 · (1)  1  4 → 3  3 
 a  3, b  6 → (3  6)(3  6)  (3)2  62 → 3 · (9)  9  36 → 27  27 
… 
Se cumple para cualquier valor de a y b → Es una identidad. 

b) a  1, b  2 → (1  2)(1  2)  3 · (1)  3  12  22  1  4  5 
 a  3, b  5 → (3  5)(3  5)  (2) · (8)  16  32  (5)2  9  25  34 
a  0, b  0 → 0  0 
… 
No se cumple para cualquier valor de a y b → Es una ecuación. 
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a) Planteamiento: llamamos a uno de los vértices x. 

El siguiente vértice tiene como valor la suma que marca el lado que los une menos el valor de x  
(en el ejemplo: 7  x). 

El siguiente vértice tiene como valor la suma que marca el lado que los une menos el valor del vértice anterior 
(en el ejemplo: 8  (7  x)  8  7  x  1  x). 

La ecuación que plantea el problema se obtiene a partir de la suma del último lado, ya que tenemos la 
expresión algebraica de los dos vértices que lo forman (en el ejemplo: 5  x  (1  x) → 5  1  2x → 2x  4 → 
x  4 : 2→ x  2). 

Una vez obtenido el primer vértice, x  2, vamos calculando el valor numérico de los otros dos vértices 
sustituyendo x por 2. 

Los vértices son: 2, 7  2  5 y 1  2  3. 

b) 

 

 

 

 

 
Ecuación: 15  x  (3  x) → 15  3  2x → 18  2x → x  9  Ecuación: 1  1  x  x → 0  2x → x  0 

Vértices: 9, 12  9  3 y 3  9  6     Vértices: 0, 4 y 1 

  

x 

12  x 9  (12  x)  3  x 
5  (4  x)  1  x 4  x 

x x 
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PRUEBAS PISA 

 
En el primer esquema, 1 fila de manzanos, lo que nos da 1 manzano y 8 coníferas. 

En el segundo esquema, 2 filas de manzanos, lo que nos da 4 manzanos y 16 coníferas. 

En el tercer esquema, 3 filas de manzanos, lo que nos da 9 manzanos y 24 coníferas. 
··· 
De este modo, para n filas de manzanos, tenemos n2 manzanos y 8n coníferas. 

 

 

 

 

a) n  70 → 70/P  140 → P  70/140 → P  0,5 metros 

b) P  0,8 → n  0,8 · 140 → n  112 pasos por minuto. 

Si cada paso son 0,8, entonces 0,8 · 112  89,6 metros por minuto. 
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